ПО ЗАКАЗУ РОДИНЫ

ДОСААФ: АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ

В государственной политике Республики Беларусь по военному строительству важное место занимает подготовка граждан к военной службе. В соответствии с действующим законодательством она включает в себя комплекс мер, связанных с реализацией конституционного долга по защите Отечества. На сегодня ДОСААФ – единственное государственно-общественное объединение в стране, которое активно участвует в выполнении оборонного заказа по подготовке специалистов.

одготовка будущих призывников по **1** военно-учетным специальностям в системе ДОСААФ имеет ряд преимуществ. Это подтверждает многолетняя работа Минской объединенной технической школы ДОСААФ, Борисовской объединенной организационной структуры ДОСААФ, Слуцкой автошколы ДОСААФ. Очевидно, что Министерство обороны Республики Беларусь, другие силовые структуры должны быть крайне заинтересованы в сохранении и совершенствовании такой подготовки, поскольку это позволяет комплектовать Вооруженные Силы уже подготовленными специалистами, что положительным образом сказывается на боеготовности частей и соединений. Немаловажно, что процесс осуществляется вне норм численности войск (сил) и не входит в сроки военной службы. А с учетом перспективы сокращения срока военной службы по призыву целесообразность получения военно-учетной специальности до начала службы приобретает особую значимость. Кроме того, получив начальную военно-профессиональную подготовку, молодой человек совершенствует ее уровень непосредственно в процессе службы. Тем самым увеличивается возможность более качественно решать задачи подбора кандидатов для прохождения военной

службы по контракту и накопления обученных мобилизационных ресурсов.

Как показала многолетняя практика, призывники, получающие военно-учетную специальность в образовательных учреждениях ДОСААФ, вовлекаются в сферу военно-патриотического воспитания, приобщаются к занятиям техническими и военно-прикладными видами спорта. Такой подход органически вписывается в реализацию республиканской программы по патриотическому воспитанию граждан, развитию физической культуры и спорта и отвечает общенациональным интересам. Одновременно при этом решаются очень важные социальные задачи – борьба с подростковой преступностью, наркоманией и другими явлениями, которые, к сожалению, распространены среди части молодежи.

К тому же обучение специалистов в системе ДОСААФ экономически выгодно, поскольку обходится значительно дешевле, чем подготовка призывников в учебных частях Вооруженных Сил.

Подготовка граждан к военной службе в оборонной организации всегда находилась в зоне пристального внимания руководства страны. За последние годы значительно усовершенствована нормативная правовая база деятельности организационных структур и организаций ДОСААФ. Совершенствуется методика учебного процесса, улучшается его материально-техническое обеспечение и подготовка преподавательского состава. Все более широкое распространение получает практика проведения учебно-методических сборов с руководителями и преподавателями образовательных учреждений ДОСААФ.

К подготовке молодых людей к военной службе активно привлекаются спортивные структуры ДОСААФ. За оборонной организацией закреплено развитие и культивирование авиационных, технических и военноприкладных видов спорта. Белорусские



Юрий ВОРОБЬЕВ, председатель Организационной структуры ДОСААФ г. Минска и Минской области

сборные команды ДОСААФ по самолетному, вертолетному, планерному, парашютному, подводному, стрелковому, мото-, радиоспорту и другим видам спорта занимали и занимают ведущее место в мире. Ежегодно армейские ряды пополняют тысячи призывников, имеющих как массовые спортивные разряды, так и высшую спортивную квалификацию.

Необходимо отметить, что в большинстве регионов Минской области и в Минске благодаря тесному взаимодействию органов исполнительной власти, военных комиссариатов и организационных структур и организаций ДОСААФ многое делается для повышения качества подготовки молодежи к военной службе. Наиболее плодотворное

сотрудничество налажено в Молодечненском, Борисовском, Смолевичском, Пуховичском и Слуцком районах Минской области, Фрунзенском, Московском и Советском районах Минска.

Организационные структуры и организации ДОСААФ столицы и области располагают достаточным потенциалом для решения поставленных задач. В системе

функционируют десятки школ различного профиля, спортивно-технических клубов и детско-юношеских спортивно-технических школ. Обучением и воспитанием молодежи занимаются люди, имеющие высокую профессиональную подготовку, большой жизненный и служебный опыт. В числе преподавательского состава около 65 % офицеров запаса.

В подготовке водителей и других специалистов массовых технических профессий заняты 103 преподавателя (51 штатный и 52 преподавателя по совместительству), 4 мастера производственного обучения, 289 мастеров производственного обучения вождению (255 штатных и 34 преподавателя по совместительству). Весь обучающий состав повысил квалификацию. В 2008—2009 годах наметился определенный сдвиг в обновлении парка машин в подведомственных организационных структурах.

С начала текущего года приобретено 42 легковых автомобиля, 3 автобуса, 7 грузовых автомобилей, планируется приобретение еще десяти единиц автотранспорта.

Большое внимание уделяется ремонту, оборудованию и оформлению учебных классов, автодромов, обеспечению их средствами автоматизации. Из 22 автодромов оборудовано и переоборудовано в 2008-м и текущем годах 9 автодромов, 112 учебных классов. В подведомственные организации только в 2009 году безвозмездно передано 88 компьютеров, 15 принтеров, 3 ксерокса, 3 факса.

Успешно завершено переоборудование станции технического осмотра автомобилей в Логойской районной организационной структуре (РОС), открыто СТО в Московской РОС, готовится к работе автомойка в УП «Слуцкая автошкола», спустя 13 лет возобновилась подготовка водителей в Клецкой РОС, открыта подготовка водителей категории «В» в Мядельской РОС, категории «Е» – в Дзержинской РОС.

К сожалению, сегодня приходится говорить о еще недостаточно согласованной работе ряда руководителей военных комиссариатов и образовательных учреждений ДОСААФ по современному и качественному комплектованию учебных групп для обучения призывников военно-учетным специальностям. Нередки факты, когда в результате поверхностного медицинского, профессионального и психологического отбора уже на первоначальном этапе обучения определенная часть молодых людей отчисляется по состоянию здоровья, профессиональной непригодности, личной недисциплинированности.

Актуальной остается и проблема совершенствования и обновления учебной материальной базы образовательных учреждений ДОСААФ. Если оценивать укомплектованность материальной базы по количественным параметрам, то особых отклонений здесь нет. Однако техническое состояние, сроки эксплуатации техники, вооружения и имущества, задействованных в учебном процессе, вызывают большую тревогу. В настоящее время значительная часть автомобильной и специальной техники эксплуатируется сверх установленных норм,



Победители международных соревнований по судомодельному спорту



морально устарела, требует среднего и капитального ремонта. Учить будущих воинов на таких образцах техники, получая специалистов не совсем высокого класса, невыгодно для страны. Хотелось бы, чтобы руководство Вооруженных Сил пересмотрело отношение и подход к материальнотехническому обеспечению образовательных учреждений ДОСААФ, ведь от уровня подготовки специалистов на этом этапе в конечном счете зависит боевая готовность полчиненных соединений и частей.

Если говорить о практической стороне вопроса, то в первую очередь речь идет о выработке концептуальных и согласованных решений по подготовке граждан по военно-учетным специальностям, обеспечении более действенного правового, организационного, материально-технического и финансового сопровождения. Специфика деятельности всех заинтересованных государственных структур требует консолидированного подхода к организации подготовки граждан по военно-учетным специальностям. Координирующую роль в выработке согласованных и эффективных решений по данному вопросу могла бы взять на себя межведомственная комиссия. Целесообразно разработать республиканскую целевую программу по модернизации и переоснащению учебной материальнотехнической базы образовательных учреждений ДОСААФ. Реализацию программы можно было бы осуществить поэтапно, с учетом имеющихся возможностей государства и Вооруженных Сил. Необходимы постепенная замена устаревших и отслуживших сроки эксплуатации образцов техники и вооружения за счет высвобожденных из сокращаемых воинских частей, организация средних и капитальных ремонтов, поставка современных образцов и тренажерных средств для более качественной подготовки специалистов.

Необходимы также дальнейшая оптимизация образовательных учреждений и укрепление их кадрового потенциала. Существующая сеть образовательных учреждений позволяет решать поставленные задачи, в том числе и с учетом предполагаемого увеличения объемов подготов-

ки специалистов. Однако было бы целесообразно изучить возможность создания укрупненных специализированных учебных центров для обучения призывников по родственным военно-учетным специальностям. Кроме того, предстоит более активно решать кадровый вопрос путем укрепления руководящего и преподавательского состава школ, аэроклубов за счет привлечения к учебно-воспитательной деятельности офицеров, увольняющихся из Вооруженных Сил.

Следует вести речь и о более полном финансировании государственного оборонного заказа на подготовку граждан по военноучетным специальностям. Настало время пересмотреть объем ассигнований республиканского бюджета на эти цели, так как он не индексировался продолжительное время. При таком дефиците бюджетного финансирования, а тем более с учетом наращивания в перспективе объемов подготовки, качественно решать поставленную задачу по подготовке граждан к военной службе с каждым годом становится все более проблематично.

И, наконец, такой вопрос, как урегулирование земельных отношений. В настоящее время образовательные и спортивнотехнические структуры ДОСААФ располагаются на земельных участках значительных размеров, налоговые отчисления за которые просто непосильны. Они могут повлиять на рост бюджетных ассигнований и увеличение стоимости подготовки специалистов, что крайне негативно отразится на дальнейшем развитии авиационных, технических и военно-прикладных видов спорта и работе оборонного общества страны в целом. Здесь необходимо законодательное решение, учитывающее специфику деятельности и характер задач, стоящих перед ДОСААФ.

Жизнь убедительно подтверждает востребованность оборонной организации в нашем государстве, а в свете поставленных перед ДОСААФ очень важных задач перспектива более широкого использования ее возможностей в интересах обороны и безопасности страны видится как объективная реальность.

ВОРОБЬЕВ Юрий Николаевич.

Родился в 1961 году в г. Шебекино Белгородской области (Россия).

В 1988 году окончил Симферопольское высшее военно-политическое строительное училище. До 2007 года проходил военную службу на командных должностях в Вооруженных Силах СССР, Вооруженных Силах Республики Беларусь.

Полковник запаса. С декабря 2007 года – председатель Организационной структуры ДОСААФ г. Минска и Минской области.